

EL CONSTITUCIONAL.

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 2 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado

DE

GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martin 8, segundo.

AÑO I.

Miércoles 25 de Mayo 1881.

NÚM. 24.

Deseando la Redaccion de EL CONSTITUCIONAL rendir un humilde tributo de admiracion al inmortal escritor dramático D. Pedro Calderon de la Barca, y en la imposibilidad de escribir nada nuevo respecto de la vida de tan insigne vate, ha acordado publicar, seguros de que han de agradecérselo nuestros lectores, la notable poesía premiada en el certámen que celebró el claustro de Catedráticos de este Instituto Provincial.

La Redaccion.

Á CALDERON. ⁽¹⁾

Todo sueño será menos tu gloria.
J. Romea.

Virgen de amor, Erato encantadora,
Prestadme vuestro acento
Impregnado de fé y de sentimiento,
Rebosando cariño,
Dulce como el rumor del primer beso
Que en mágico embeleso
Imprime en la mejilla seductora
De una hermosa mujer, el tierno niño:
O como el leve canto
Del ruseñor al saludar la aurora.
Yo no canto las guerras de la España;
Ni los laureles que ciñó en Lepanto,
Cuando potente y fiera
Clavaba su bandera
Del Musulman feroz, en el navío;
Yo no canto el inmenso poderío
De la nacion, que paseó triunfante
Su pendon invencible y arrogante
De do nace la aurora al occidente,
Llevando uncido al carro de su gloria
El sol de la victoria
Que iluminó su frente,
En Pavía y Bailen y Talavera.
¡Que le importa la guerra
Á la Hispana nacion, si el nombre santo
De Calderon, resuena por doquiera
Lo mismo en las ciudades que en la sierra?
¿No veis del sol entre el inmenso manto
Entre sus rayos de oro,
Dibujarse gentil, figura hermosa,
Del génio y de la fé raro tesoro?
¡Oh! La mirad, so el trono se levanta
De la gloria divina, ved su frente
Altiva y magestuosa;

Él, engendró en su mente
Aquel drama inmortal, *La vida es sueño*:
Y en verdad, es un sueño doloroso,
De hiel y de beleño,
Do turban la alegria y los cantares
El amor y la gloria,
El recuerdo fatal de los pesares
Que viven sin piedad en la memoria:
En verdad, Calderon, en este mundo
Todo es sueño, placeres y alegria,
Mas no tú gloria y nombre sin segundo
Que en divino concierto
Despues de años doscientos que eres muerto
Repiten, la bravía,
Mar, que arroja sus olas
En la playa y la costa, magestuoso;
Las musas Españolas
Con su canto oriental y melodioso;
La brisa embalsamada
Que arrulla entre las flores,
Protectora gentil de sus amores;
La zagala sencilla, enamorada,
Que entona diligente
Su cariñoso canto á el alborada;
La fresca y clara fuente
Que, con murmullos suaves
Recorre la pradera
Dando vida á las flores y á las aves;
La dulce voz, alegre y lastimera
Del tierno ruseñor, y la sencilla
Oracion del pastor en capilla;
El monótomo son del ancho rio,
El rumor apagado
Al caer en las hojas del rocío,

El aura, el bosque, el prado
Y todo cuanto en la natura veas
Murmura Calderon; el manso viento
Á mi oido tambien, como un lamento
Repite, Calderon, bendito seas.
¡Ah!, Tu nombre glorioso
Llevado entre las alas de la fama
Del occidente hasta el oriente hermoso
Doquiera el pecho inflama;
Y tanta gloria al ver la patria mia
Mi patria idolatrada,
Estremécese alegre, alborazada,
Llora, y festeja el dia
Centenario segundo de tu muerte,
Y el noble trovador para su canto
Alegre, tierno y fuerte,
Pide aroma á la flor, al cielo encanto.
Por eso Yo, levanto con cariño
Desde el mísero suelo
Mi débil voz de niño,
Á la bella region del alto cielo;
Y uniendo mi cantar á los cantares
De toda la natura,
Hoy destierro del alma los pesares;
Y absorto contemplando tu hermosura,
Mientras lloro de amor y de contento
Quiero lanzar esta sentencia al viento
Porque despues, repitan llano y sierra,
Que, *tu nombre y tu gloria*
Vivirán del humano en la memoria,
Mientras al redor del sol rueda la tierra.

J. SALVADOR Y CARBÓ.

(1) Poesía que ha obtenido el premio en el Certámen celebrado por el Claustro de Catedráticos del Instituto Provincial de esta Ciudad.

TENTATIVA DE ENVENENAMIENTO CONTRA EL CZAR DE RUSIA.

Dice un periódico francés:

«Recibimos de nuestro corresponsal especial de Rusia en San Petersburgo el importante telegrama siguiente:

Kænigsberg 13 de Mayo de 1881.—Ayer una tentativa se produjo en el palacio Gatchina, la cual si se hubiese realizado hubiera tenido gravísimas consecuencias.

A pesar de haber tomado las más rigurosas medidas para que no se conozca el hecho, á fin de que no vea el pueblo, la ineficacia de los medios de vigilancia que se emplean para la salvaguardia de los días del Czar contra los ataques continuos de los nihilistas, he podido procurarme los informes más exactos.

Por mis precedentes telegramas, le tengo ya indicadas todas las precauciones tomadas para frustrar las tentativas criminales á que continuamente está espuesto el Czar.

Un cordon de tropas casi infranqueable rodea el palacio de Gatchina. Se registra á cuantas personas entran y salen. Las fotografías de éstas deben ser depositadas en la intendencia del palacio; á mas, dos personas conocidas y de toda seguridad son responsables de las introducidas en el palacio, cuya fotografía debe ir firmada por los dos padrinos.

No obstante dichas precauciones, he aquí lo que pasó ayer al almuerzo del Czar.

Todos los manjares que se le sirven son reconocidos por tres personas. Dos médicos están encargados de reconocerlos antes de servirlos en la mesa imperial. El análisis se hace en la cocina.

Después el chambelan de servicio (Kammerber) que se halla en el comedor, está obligado á probar todos los guisos antes de presentarlos al Czar.

Ayer por la mañana se sirvió un menjar ruso (vinaigrette), especie de ensalada mezclada con carne, manjar que gusta mucho al emperador. Iba á comerlo, cuando el chambelan se apercebíó de que dicho manjar no figuraba en la lista firmada todos los días por el jefe de la cocina y el de servicio (Obervorrechner).

Muy sorprendido y temiéndose alguna maniobra criminal, impidió al Czar comer del citado manjar. Se hicieron pesquisas para averiguar como dicho manjar que no figuraba en la lista se hallaba á pesar de eso en la mesa.

Se llamó á los médicos para que hicieran inmediatamente el análisis, y después de hecho, certificaron que dicha ensalada contenía arsénico.

Grande fué la conmoción, como se lo figurarán. El Czar se levantó al momento de la mesa. Se formó inmediatamente el sumario, del cual resultó la confesion de un criado, y el arresto de uno de los ayudantes de la cocina, acusado de haber introducido el guiso junto con los demás sin que se apercibiesen de ello.

Fué arrestado y conducido inmediatamente á la fortaleza de San Pedro y San Pablo y sigue el sumario.

Cosa rara; anteayer Alejandro III habia recibido un escrito invitándole á sus propias exequias.

Habia hallado dicho escrito en la mesa de su despacho.

Esta audaz tentativa os probará claramente que el Czar á pesar de todas las precauciones minuciosas en que lo envuelven, no está muy seguro contra los nihilistas.

Así es que todos temen recibir en tiempo no muy lejano, la noticia de una gran catástrofe, que en vista de los acontecimientos no puede menos de venir.

Segun se dice aquí, en San Petersburgo por cau-

sa de dicha tentativa de envenenamiento el conde Loris Melikoff ha caído en desgracia, y el partidario de reformas más ó menos liberales, será reemplazado por el conde de Ignatieff, uno de los reaccionarios de más pura sangre, cuya incapacidad en la embajada de Constantinopla hizo hablar de él. Se habla también de la dimision no lejana del conde Miljoutine, ministro de la Guerra, que probablemente será reemplazado por el general Dwenreln, un alemán de las provincias Bálticas y conservador desenfrenado.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 21 Mayo 1881.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Desde hace siete días se está descubriendo en la Direccion general de la Deuda una serie de falsificaciones de resguardos cuya cantidad asciende á una suma respetable. Hoy tambien ha ocurrido lo mismo pero se ignora á que cantidad asciende. Las que se descubrieron ayer importaban dos millones de pesetas próximamente. Esta cuestion es sumamente grave y el gobierno tiene que meditar mucho los medios eficaces de este enorme escándalo.

El Consejo de ministros ha empezado á las cinco de la tarde para tratar de la combinacion de gobernadores y de las falsificaciones del departamento de la Deuda.

El Sr. Camacho ha manifestado que esta mañana habia llegado á Madrid el Sr. Moret y Prendergast por haberse suspendido las conferencias internacionales para tratar de la unidad monetaria y á las siete y diez minutos continuaban hablando.

Dícese que está tarde se iba á reunir el comité provincial constitucional en el círculo de la calle del Príncipe para acordar las candidaturas para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Como resultado de la entrevista que celebraron ayer los Sres. Moyano y Topete con el Presidente del Consejo para refundir las dos comisiones que están funcionando con el objeto de levantar una estatua á Cristóbal Colon, hay reunidos con este objeto 29 000 duros de los cuales veinte y uno fueron legados por el general Lobo.

La estatua será colocada en el paseo de la Castellana frente á la casa de la moneda.

Nada se puede hablar de cuestiones políticas porque nadie se ocupa ya escepcion de los progresistas democráticos del distrito del Hospital que se reúnen esta noche bajo la presidencia del Señor Martos el cual leerá una carta del Sr. Ruiz Zorrilla que pondrá fin á las discordias que traen los dos comités nombrados.

En todo el día de hoy á las estaciones de ferrocarriles están llegando miles de personas que interceptan el paso, el programa ha sufrido algunas modificaciones, pero daré cuenta diariamente de lo mas notable que ocurra por más que una carta no puede inspirar el interés que una reseña detallada.

Como se verificaba esta tarde la inauguracion de la Exposicion de objetos de arte retrospectiva pertenecientes á la grandeza de España, me dirijí á la platería de Martinez y con dificultad logré entrar.

La familia real estaba examinando aquellos restos de la nobleza Española que recuerdan su poderío y gloriosas páginas de la historia de algunos personajes de la edad media. El local es pequeño pues solo tiene cuatro habitaciones, una de las cuales está ocupada con objetos de la casa real.

No es posible formar un juicio de la riqueza con que se presentan muchos objetos de arte especialmente los presentados por el conde de Pino-Hermoso y Baron de Benjajo, pero no me equivocaré al

afirmar que si el valor real de los objetos de la esposicion asciende á una cantidad fabulosa, es mayor todavia por el concepto histórico.

Allí se muestran las espadas de Guzman el Bueno, del Duque de Alba y la mesa de campaña que usó este en la guerra de Flandes, el pendon de la nave del marino genovés Oquendo; la montura del caballo de Mahomed en la derrota que sufrió dentro de Castro el Rio, la espada de D. Alvaro Bazan primer marqués de Santa Cruz, y las llaves de la plaza de Túnez cuando la conquistó y otros muchos objetos que hacen recordar glorias de la madre patria.

Suyo.—Corresponsal.

CABOS SUELTOS.

El *Diari Catalá* es un periódico delicioso. Imitando á los traperos nocturnos, maneja sin rival el gancho del oficio. Es verdad, que al recoger los materiales ó efectos que encuentra á su paso para utilizarlos oportuna y convenientemente, tiene la desgracia de no tropezar mas que con ropas sucias y papeles mojados, entre los escombros y basuras que su vista descubre; lo cual prueba que es un mal traperero, ó por lo menos, que es un traperero inesperto y adocenado.

Por lo demas, el *Diari Catalá* vale un tesoro. Tiene chispa, es instructivo, ameno y serio; serio sobre todo, y cuenta en Gerona con un corresponsal que pasa entre los hombres de letras, por ser el *Fénix de los ingenios españoles*.

Todas estas buenas cualidades distinguen al *Diari Catalá*; y contando con su autoridad y suficiencia reconocidas, nada tiene de extraño que nos llame ignorantes y malos escritores por que los cajistas de EL CONSTITUCIONAL hayan cometido el feo pecado y la falta imperdonable de componer la palabra *vela* con *b*, desconociendo el idioma de Cervantes y olvidándose, especialmente, de los preceptos ortográficos que la gramática aconseja.

Somos unos ignorantes, repetimos, y nos damos por muertos ante la ilustracion de nuestro estimado compañero.

La leccion ha sido severa, aunque oportuna, y la aceptamos de buen grado. Pero entre afectuosos compañeros deben ser recíprocas las observaciones; y confiando en la excesiva bondad de el diario barcelonés, vamos á permitirnos aconsejar á este periódico que, siempre que vuelva á manejar el gancho del traperero, ó la pluma del *Fénix distinguido*, para herir con reticencias injuriosas á personas determinadas, no emplee el instrumento de su oficio en rebuscar inmundos guiñapos ó asuntos perdidos, que rechazan la noble institucion de la prensa periódica; valiéndose además del miserable anónimo para mortificar la suceptibilidad de quien se encuentra privado del derecho de defenderse. Los que hieren en la sombra, por la espalda y sin responsabilidad, se llaman cobardes, en buen castellano; y créanos nuestro colega, las armas de que se vale el *ingenioso Fénix*, son armas indignas que se vuelven siempre contra el que las esgrime.

Cuando el incógnito corresponsal de Gerona quiera dar la cara y discutir frente á frente, tenga la seguridad de que entraremos gustosos en el debate á que decorosamente nos llame; de lo contrario, despreciaremos sus inconveniencias cual merece un ser abyecto que se esconde avergonzado y aprovecha las ocasiones para morder impune y traídoramente.

Leemos en nuestro colega *La Correspondencia Catalana*:

La Lucha de Gerona, imitando á los individuos del «tribunal del silencio» que decretó nuestra ex-

comunion, ha retirado el cambio á nuestro apreciable colega *El Constitucional* de aquella ciudad, pretendiendo tener razon para obrar de tal manera.

A fuer de imparciales debemos confesar que en esta cuestion no estamos conformes con *La Lucha*. Demasiado sabe el ilustrado colega, que de la discusion nace la luz y obra mal en nuestro concepto quien la rehuye.

Moríase cierto individuo, y el confesor que le auxiliaba tenia particular empeño en que digera que perdonaba á sus enemigos.

—No, padre; no los perdono.

—Pero hijo, replicaba el confesor, ¿has de ser tan duro de corazon? ¿no habras de perdonarlos si quiera en este momento brevísimo que te separa de la eternidad?

—No, padre; no los perdono, porque no los tengo.

—¿Y quién no tiene enemigos, si los han tenido los santos; si lo tuvo el mismo Dios hecho hombre?

—Pues yo sé que no los tengo, porque no recuerdo haber hecho en toda mi vida un sólo beneficio.

Este cuento, que anoche recuerda *La Fé*, debe estar declarado de texto en la enseñanza ultramontana. De otro modo, los carlistas arrepentidos y por arrepentir nacen sabiéndole. Los amigos antiguos y modernos de *La Fé* están cortados por el patron del moribundo que no tenia enemigos.

El Siglo Futuro habla por boca de un bobo, pero no es este bobo de aquellos que se muerden la lengua, y si no véase que expedita la tiene:

«Un periódico nos repite la noticia de que el conde de Canga Argüelles y el conde de Orgaz van á ir á Roma.

¿Por todo?

Allá cuando comenzaba la guerra de la Independencia, se presentó en el Ayuntamiento de Sevilla un jóven con objeto de alistarse voluntario.

—Ponga usted ahí, le dijo á un escribiente, que me alisto de voluntario para combatir contra la invasion francesa.

—¿Como se llama usted?

—Juan Fernandez.

Y el escribiente siguió escribiendo.

—¿Ha concluido usted? preguntó despues de algunos minutos el presentado.

—Si, señor, ya he concluido, contestó el escribiente.

¿Pero ha puesto usted ya que Juan Fernandez se alista de voluntario contra los franceses? insistió el jóven aproximándose como para ver lo escrito.

—Si, señor; aquí tiene usted, Juan Fernandez... voluntario... contra los franceses.

—¡Pues ya murió Napoleon!—dijo el recluta volviéndose con satisfaccion á los circunstantes, y saliendo majestuosamente de la sala.»

Sin embargo, puede que los condes de Orgaz y Canga Argüelles, consigan ahora matar á Napoleon.

Aunque eso de que *El Siglo Futuro* se compare á Napoleon, nos parece algo inmodesto.

Ya sabemos que el colega estuvo en Montejurra y la sima de Iguzquiza, y que más de una vez corrió lo que pudo, pero no nos parecen estos los suficientes méritos militares.

CRÓNICA GENERAL.

Hemos leído en *La Correspondencia Catalana* un comunicado, en el cual se ataca de una manera indigna á nuestro particular amigo D. Domingo de

Miguel y Basols, nosotros podemos asegurar que el que tales líneas ha escrito falta completamente á la verdad y que á buen seguro pueda salir airoso en sus afirmaciones.

Nada mas podemos decir, por estar sujeta la cuestion á la accion de los tribunales.

—Nos habian dicho que los trabajos de la carretera de Anglés no adelantaban por que el Sr. Ingeniero no trazaba las correspondientes líneas, pero mejor informados hemos sabido que fuimos astutamente engañados por persona muy interesada en el asunto; hoy podemos decir con seguridad, que el que tiene la culpa, es el empresario de dichos trabajos, por el mezquino jornal que dá á los pobres trabajadores, y que por lo tanto no és cierto que se le tenga dicho como supone, que solo puede emplear cuarenta ó cincuenta de ellos, sino que tiene facultades para ocupar hasta mil si quiere, y que no dudamos los encontrará, si no los esplotase y les pagase un jornal con el cual pudiesen vivir honradamente.

Dentro de poco tiempo nos han asegurado que concluye el plazo que tiene dicho empresario para acabar los trabajos á que se habia comprometido, y como no podrá legalmente justificar su falta de cumplimiento, creemos que si pide prórroga no se le concederá y prodrán sacarse de nuevo á subasta dichos trabajos, y tal vez los tomará quien cumpliendo mejor que el actual, puedan los pueblos de la montaña ponerse en comunicacion con la capital por medio de su tan deseada carretera, mucho antes que no lo haria el actual contratista.

—TEATRO.—El sábado último se puso en escena en el Teatro principal, por la compañía que dirige el inteligente primer actor D. Isidoro Valero, el grandioso drama del Sr. Echegaray, titulado *el Gran Galeoto*.

Se distinguieron notablemente en el desempeño de esta obra el Sr. Valero que, en la última escena del acto segundo arrancó estrepitosos aplausos al entusiasmado auditorio; la Señorita Alentorn, el Sr. Tormo y demás actores de la compañía estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, logrando con su habilidad dar una ejecucion cumplida al referido drama.

El domingo se puso en escena el drama en once actos, *el Trapero de Madrid*; con escasísima concurrencia, lo cual sentimos muchísimo, atendiendo á las notables cualidades que poseen los actores de la compañía: quizá es debido esto á la falta de orquesta en los entre-actos, pues el público Gerundense no sabe acostumbrarse á las exigencias de la moda de París y Lóndres.

—D. Joaquin Torrent y Martí y Doña Trinidad Clará y Draper, han contraido matrimonio en Santa Coloma de Farnés; deseamos tengan los recién casados una larga luna de miel.

—Ha llegado á esta ciudad D. Andrés Fortuny, notable concertista y maestro de violin, el que segun tenemos entendido dará algunos conciertos en varias casas particulares á cuyo objeto ha sido invitado por un jóven de la aristocrácia de esta ciudad.

—Damos las mas espresivas gracias á D. Modesto Faurest por la atencion que ha tenido de remitirnos un opúsculo de que es autor, titulado *del reumatismo y sus tratamientos*.

Otro día tendremos el gusto de ocuparnos con mas detencion de dicho opúsculo.

—Para evitar el menor desórden en la entrada á la velada que esta noche tendrá lugar en el Teatro de esta ciudad están tomadas todas las medidas necesarias, de modo que tanto dentro como fuera del local estarán apostados varios agentes de la autoridad que mantendrán el órden.

—Ayer se inauguró con el ceremonial acordado,

la exposicion de flores, instalada en el Salon del Odeon de la que nos ocuparemos mas detenidamente en otro número.

No podemos menos de recomendar á nuestros lectores no dejen de visitar dicha exposicion que és verdaderamente notable y que ha dejado sorprendidos á los mismos iniciadores.

La entrada es pública y hasta las diez de la noche del día de hoy no se cerrará.

El local está convenientemente decorado y ofrece un agradable golpe de vista.

—Catorce individuos del anterior Ayuntamiento han hecho requerir á los del actual para que dentro ocho dias abandonen sus cargos concejiles ya que no ha sido resuelto aun por el Gobierno el espediente de suspension.

Muchas ganas tienen dichos señores de rellenarse en los asientos del municipio.

Ya nos ocuparemos otro dia, con mas detencion de este asunto y de los verdaderos móviles que han impulsado á dar este paso á los susodichos requerientes, así como de los verdaderos motores de este pasatiempo.

—De muchos años no habia presentado el jardin de la dehesa una frondosidad como actualmente, de modo que esto unido á lo bien cuidado de las plantas y paseos (por mas que *La Lucha* contrariando lo que los ojos ven, diga lo contrario) hacen que se vea aquel sitio sumamente concurrido y animado.

—Si nuestras noticias no son equivocadas tomarán parte en la velada literaria de hoy los señores Grahit, Ferrer, Botet, Girbal, Pujol, Franquesa, Vinardell, Planas, Viñas, Palol y Viñas.

—*La Vanguardia* de Barcelona habla de una terrorífica manifestacion llevada á cabo noches pasadas en Manresa por el elemento ultramontano.

Parece que despues de anochecer fueron llamados á la iglesia de la Seo por el bronco son de la campana multitud de hombres, mujeres, niños, curas, frailes, etc., quienes saliendo del templo en doble hilera, recorrieron la poblacion entonando una especie de canto funerario en que se repetia sin cesar la palabra *penitencia*.

El cortejo se hallaba formado de 2,300 mujeres y niñas, 556 hombres, 25 frailes capuchinos de los expulsados de Francia, con su hábito peculiar, 73 curas y 15 individuos vestidos con el traje de familiares inquisitoriales, uno de los cuales sostenia un gran crucifijo.

Los testigos presenciales de esta lúgubre manifestacion afirman, segun dicho periódico, que para ser semejante á la de los años de 1824 y 1827, solo faltaba que en cada plaza hubiese sido amenizada con un sermon de persecucion contra los liberales.

—Una buena noticia para el comercio y para los que desean comunicaciones fáciles y expeditas. Desde 1.º de Junio se establecerá un servicio rápido entre Madrid y Barcelona.

Los miércoles y sábados saldrá de Madrid, á las tres de la tarde, un tren express directo para Barcelona, á donde llegará al dia siguiente á las 10'45 de la mañana.

Las salidas de Barcelona son los lunes y jueves, á las 4'15 de la tarde, para entrar en Madrid al medio dia siguiente.

En este tren no habrá cambio de carruajes, y se ofrecerán al público berlinas, berlinas-camas y sillones, con el pequeño recargo que se anunciaba á su tiempo.

Es una importante mejora que permitirá hacer un viaje redondo de Madrid á Barcelona y de Barcelona á Madrid en cuarenta y cinco horas, deteniéndose tres y seis horas respectivamente en cada una de las dos capitales.

SECCION DE ANUNCIOS.

EXTRACTO VEGETAL DE AGUA SILVIANA.

Este auxiliar vegetal en pocos dias no deja una cana volviendo el cabello al estado primitivo; su uso como el de la pomada ó aceite.— Precio 4 pesetas.

Peluquería de Pagés, Abeuradors núm. 1 y Constitucion 11, y en casa Detrell hermanos, Gerona.

Nota.—Tambien está de venta la *Tintura Americana* instantánea para la barba.

PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

Anginas agudas y crónicas, bronquitis, ulceraciones bucales y faringeadas, salivacion mercurial, fetidez de aliento, estincion de la voz, difteria, crup, &c., &c.— Precio 6 reales caja.

De venta en las principales farmacias. Depósito general Dr. Masó, Rambla de Estudios, 7, Barcelona.

En Gerona, Farmacia del Dr. Ametller, Córte-Real, 4.

D.^R BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirugía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, fetidez del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.

DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES.

Botica del Dr. Ametller, Córte-Real, 4
Gerona.

Agua mineral salino-purgante de Rubinat.

El agua de Rubinat es el verdadero purgante de familia, de los hospitales, de los colegios, de las comunidades, porque, por mas que se la guarde, conserva siempre las mismas propiedades medicinales.

Su uso se recomienda en los empachos gástricos, infartos vicerales, hipere-

mias cerebrales, ataques apopléticos, constipacion de vientre, desarreglos biliosos, hérpes, escrófulas y desórdenes menstruales &c. &c.

Se han recibido para la próxima temporada las del Boulou, Vichi, San Hilario, Loeches, Panticosa, Ribas &c. &c.

RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.^a—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del *Jarabe de Rábano iodado* de Grimault y C.^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^a

Paris.—Casa GRIMAULT Y C.^a, Rue Vivienne 8.

Depósito Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lligitimas máquinas pera cusir á

10 BALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument; ni tenir que fer cap adelantó, posantlas aixís al alcans de tot hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril » SINGER »

8 -- ABEURADORS -- 8

GERONA.